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六、桁架结构体系
桁架是由杆件组成的结构体系。在进行内力分析时，节点一般假定为铰节点，当荷载作用在节点上时，杆件只有轴向力，其材料的强度可得到充分发挥。桁架结构的优点是可利用截面较小的杆件组成截面较大的构件。单层厂房的屋架常选用桁架结构。
屋架的弦杆外形和腹杆布置对屋架内力变化规律起决定性作用。同样高跨比的屋架，当上下弦成三角形时，弦杆内力最大，当上弦节点在拱形线上时，弦杆内力最小。屋架的高跨比一般为1／6至1／8较为合理。一般屋架为平面结构，平面外刚度非常弱。在制作运输安装过程中，大跨屋架必需进行吊装验算。桁架结构在其他结构体系中也得到采用。如拱式结构单层刚架结构等体系中，当断面较大时，亦可用桁架的形式。

七、网架结构
网架是由许多杆架按照一定规律组成的网状结构。它改变了平面桁架的受力状态，是高次超静定的空间结构。网架结构可分为平板网架和曲面网架两种。平板网架采用较多，其优点是：空间受力体系，杆件主要承受轴向力，受力合理，节约材料(如上海体育馆，直径110m，用钢量仅49kg／平方米)，整体性能好，刚度大，抗震性能好。杆件类型较少，适于工业化生产。平板网架可分为交叉桁架体系和角锥体系两类。角锥体系受力更为合理，刚度更大。网架的高度主要取决于跨度，网架尺寸应与网架高度配合决定，腹杆的角度以45度为宜。

八、拱式结构
拱是一种有推力的结构，它的主要内力是轴向压力。由于拱式结构受力合理，在建筑和桥梁中被广泛应用。它适用于体育馆、展览馆等建筑中。巴黎国家工业与技术展览中心，跨度206m，拱式结构，是当今世界有名的大跨度建筑。
拱的类型
按照结构的组成和支承方式，拱可分为三铰拱、两铰拱和无铰拱。 工程中，后两种拱采用较多。拱是一种有推力的结构，
解决这个问题非常重要，通常可采用下列措施：
1)推力由拉杆承受；
2)推力由两侧框架承受。

九、悬索结构
悬索结构，是比较理想的大跨度结构形式之一，在桥梁中被广泛应用。目前，悬索屋盖结构的跨度已达160m，主要用于体育馆、展览馆中。悬索结构的主要承重构件是受拉的钢索，钢索是用高强度钢绞线或钢丝绳制成。
 1)悬索结构的受力特点
悬索结构包括三部分：索网、边缘构件和下部 支承结构。
索非常柔软，其抗弯刚度忽略不计。索的形状随荷载性质而变。索是中心受拉构件，既无弯矩也无剪力。水平反力为H，方向是向外的。索的拉力取决于跨中的垂度，，垂度越小拉力越大。索的垂度一般为跨度的1／30。索的合理轴线形状随荷载的作用方式而变化。
 2)悬索的类型及实例
 悬索结构可分为单曲面与双曲面两类。单曲拉索体系构造简单，屋面稳定性差。双曲拉索体系，它由承重索和稳定索组成。支承结构可以有很多种，如框架、拱等。
 北京工人体育馆，为圆形悬索结构，可容纳15000名观众。比赛大厅直径94m，周围为四层框架结构，宽7．5m，主要为附属用房及休息廊。

十、薄壁空间结构
 薄壁空间结构，也称壳体结构。它的厚度比其他尺寸(如跨度)小得多，所以称薄壁。它属于空间受力结构，主要承受曲面内的轴向压力，弯矩很小。它的受力比较合理，材料强度能得到充分利用。薄壳常用于大跨度的屋盖结构，如展览馆、俱乐部、飞机库等。
薄壳结构多采用现浇钢筋混凝土，费模板、费工时。薄壁空间结构的曲面形式很多。这里讲两种，筒壳和双曲壳。
筒壳一般由壳板、边粱和横隔三部分组成。筒壳的空间工作是由这三部分结构协同完成的。它的跨度在30m以内是有利的。当跨度再大时，宜采用双曲薄壳。
双曲壳特别适用于大空间大跨度的建筑。双曲壳又分为圆顶壳、双曲扁壳和双曲抛物面壳。目前园顶的直径已达200多米。圆顶结构可用在大型公共建筑中，如天文馆、展览馆的屋盖。圆顶结构由壳面、支座环组成。通过支座环支于垂直构件上。壳面主要承受压力，支座环承受拉力。北京天文馆顶盖为半球形圆顶，直径25m，壳面厚6cm，结构自重每平方米约200公斤。双曲扁壳是双曲抛物面的一种形式，它由壳板和竖直的边缘构件(横隔构件)组成。因为扁壳的矢高比底面尺寸小得多，大约为1／5，所以叫扁壳。例如北京火车站大厅，35m×35m的双曲面扁壳屋盖，壳板为8cm，宽敞明亮，是一成功的范例。


 


	

	 


	本节内容总结


	第一二三讲的辅导课程，我们讲的比较细，内容是
1A411000房屋结构工程技术，下面我们总结一下这部分的内容中考试的要点及分析典型的例题
本节考点盘点及预测分析
本节内容在新教材中有一些增加和调整。

序号
考点内容
应试要求
已考考点分布（分值）
2007年
2004年
2005年
2006年
1
房屋结构的安全性要求（新增）
一般掌握
 
 
 
√
2
影响杆件强度、稳定的因素及公式
重点掌握
3
2
3
√
3
房屋结构的适用性要求（新增）
一般掌握
 
 
 
√
4
房屋结构的耐久性要求（新增）
重点掌握
 
 
 
√
5
建筑荷载的分类及装饰装修荷载的变动（新增）
重点掌握
 
 
 
√
6
杆件的平衡方程及受力分析
重点掌握
1
1
1
√
7
常见建筑结构体系及应用
一般了解
3
3
3
√
 重要考点破解
考点一房屋结构工程的可靠性技术要求
【考点内容】考生应重点掌握的内容总结如下：

房屋结构的可靠性
安全性、适用性和耐久性概括称为结构的可靠性
两种极限状态
承载力极限状态
正常使用极限状态
细长压杆的临界力公式 
 [image: image2]     ，L0为压杆的计算长度。
影响临界力的因素
压杆的支承情况（L0）、材料（E）、截面形状（I）、长度（L）。当柱的一端固定一端自由时，L0=2L，L为杆件的实际长度；两端固定时，L0=0.5L；一端固定一端铰支时，L0=0.7L；两端铰支时，L0=L
临界应力的计算公式
  [image: image3]  （其中长细比λ是影响临界应力的综合因素）
影响混凝土耐久性因素
保护层厚度、水灰比、水泥用量等
梁的变形主要是弯矩引起的，主要体现为弯曲变形。

 
影响梁的位移的主要因素：跨度（L）、材料（E）、截面形状（I）、外部荷载（q）。
【典型考题】假定外荷载在某构件内产生的荷载效应为轴向拉力S，构件对此产生的抵抗能力为R，则当（D）时，该构件处于即将破坏的边缘极限状态。
A．S>R
B．S<R
C．S≤R
D．S=R
答案：D
解题思路：当S>R时，构件将破坏，即属于不可靠状态；当S<R时，构件属于可靠状态；
当S=R时，构件处于即将破坏的边缘状态，即极限状态。我国的设计就是基于极限状态的设计。所以正确选项为D。 
【典型考题】裂缝控制主要针对混凝土梁（受弯构件）及受拉构件。裂缝控制分为（）等级。
A．2个
B．3个
C．4个
D．5个
答案：B
解题思路：混凝土结构的裂缝控制可分为三个等级：（1）构件不出现拉应力；（2）构件虽有拉应力，但不超过混凝土的抗拉强度；（3）允许出现裂缝，但裂缝宽度不超过允许值。对（1）、（2）等级的混凝土构件，一般只有预应力构件才能达到。所以正确选项为B。
【典型考题】[2006年真题]关于简支梁变形大小的影响因素，下列表述正确的是（ACE）。
A．跨度越大，变形越大
B．截面的惯性矩越大，变形越大
C．截面积越大，变形越小
D．材料弹性模量越大，变形越大
E．外荷载越大，变形越大
答案：ACE
解题思路：影响梁变形（位移）的因素有跨度、材料、截面形状、外部荷载、支座情况等。要求考生要掌握均布荷载作用下悬臂梁的最大变形公式（[image: image4] ）中各影响因素与变形的关系，如与梁变形（位移）成正比的因素有跨度、荷载，成反比的因素有惯性矩、弹性模量等，此处知识点可出多选题。而所有因素中影响最大的是跨度（L），此处也可出计算式的单项选择题，如当梁的跨度增加1倍时，其变形增大到原来的多少倍（16倍）。重要考点的多种题型变化在后面每章的同步训练中给出，考生可以边学边练用以检验学习效果。
【典型考题】[2005年真题]受压构件，两端铰支，其临界力为５０kN，若将构件改为两端固定，则其临界力为（）kN。
A50
B100
C　150
D200
答案：D
解题思路：考核的是不同支座情况下的临界力计算公式。受压杆件稳定的临界力公式[image: image5] 。考生要重点掌握影响临界力大小的因素，如受压杆件的材料、截面形状、长度、支承情况等。此处知识点的考核既可以出“文字题”，如：同等情况的钢柱的临界力比木柱大，是因为（钢柱的弹性模量大）。也可以出“计算题”，如：受压杆件的惯性矩缩小1倍时，其临界力（缩小1倍）。

考点二计算静定梁的内力
【考点内容】重点掌握力的平衡方程和截面法在计算静定梁内力中的应用。
熟练掌握平面任意力系平衡方程（ΣX＝0，ΣY＝0，ΣMA＝0）的应用，此处知识点是每年的必考题。
　计算梁内力的一般步骤：第一步，去掉约束，画出杆件受力图；第二步：利用平衡方程，求出约束反力；第三步：用截面法计算出梁的内力　
【典型考题】[2006年真题]一个重量为W的物体,通过两根绳索AC和BC悬吊(如下图所示).下列四种情况中,绳索AC拉力最大的是(A).
[image: image6]
A． 
B． 
C． 
D． 
答案：A
解题思路：。计算梁内力的一般步骤：第一步，去掉约束，画出杆件受力图；第二步：利用平衡方程，求出约束反力；第三步：用截面法计算出梁的内力　
【典型考题】[2005年真题]梁的支承与受力如图，Ａ为铰支座，Ｃ为固端支座，则Ａ支座反力为（）kN。
[image: image7] 
A.１
B.２
C.３
D.４
答案：B
解题思路：计算梁内力的一般步骤：第一步，去掉约束，画出杆件受力图；第二步：利用平衡方程，求出约束反力；第三步：用截面法计算出梁的内力。如图所示，设A支座反力为X，2X=4×1，解得X=2KN
【典型考题】[2005年真题]有一伸臂梁受力及支承如图，则固端A的弯矩为（）ｋＮ．ｍ。
[image: image8]
A2
B3
C6
D9
答案：C
解题思路：计算梁内力的一般步骤：第一步，去掉约束，画出杆件受力图；第二步：利用平衡方程，求出约束反力；第三步：用截面法计算出梁的内力。如图所示，固端A的弯矩=3×2=6KN.M

考点三 静定桁架的特点及内力计算
【考点内容】重点掌握桁架及二力杆的特点。

桁架的特点
1．  桁架的节点是铰接；
2．每个杆件的轴线是直线，并通过铰的中心；

3．荷载及支座反力都作用在节点上
节点法计算内力的步骤
1．去掉约束，画出受力图
2．利用平衡方程，求出约束反力

3．用节点法求出杆件内力
截面法计算内力的步骤
1．去掉约束，画出受力图
2．利用平衡方程，求出约束反力　

3．用截面法求出杆件内力
【典型考题】[2004年真题]有一桁架，受力及支承如下图，则AC杆和AB杆的内力分别为（）。拉力为正，压力为负。
[image: image9] 
A.-1kN,-1kN
B.0,-1kN
C.1kN,1kN
D.1kN,0
答案：B
解题思路：计算内力的思路为： 
1．去掉约束，画出受力图
2．利用平衡方程，求出约束反力
3．用节点法求出杆件内力

考点四防止结构倾覆的技术要求 
【考点内容】重点掌握如下内容。

力矩的概念及平衡
力使物体绕某点转动的效果要用力矩来度量；
力矩的单位是P．a；

物体绕某点没有转动的条件是，对该点的顺时针力矩之和等于逆时针力矩之和
力偶的特性
两个大小相等，方向相反，作用线平行的特殊力系
力的平移法则
作用在物体某一点的力可以平移到另一点，但必须同时附加一个力偶，使其作用效果相同
防止构件倾覆的技术要求
 
【典型考题】为了安全，对于悬挑阳台防止其倾覆的抵抗倾覆的力矩（Ｍ抗）可取其引起倾覆的力矩（Ｍ倾）的（）倍．
A.０．５～１．０
B.1．0～１．２
C.１．２～１．５
D.１．５～２．０
答案：Ｃ
解题思路：对于悬挑构件（如阳台、雨篷、探头板等）、挡土墙、起重机械防止倾覆的基本要求是：引起倾覆的力矩应小于抵抗倾覆力矩，为了安全，可取M抗≥
（１． ２～１．５）M倾。所以正确选项为C。

考点五我国抗震设计原则和抗震构造措施
【考点内容】地震的成因主要有三种：构造地震、火山地震、陷落地震，房屋结构抗震主要研究构造地震发生时房屋结构的抗震设防能力。现行抗震设计规范适用于抗震设防烈度为6、7、8、9度地区建筑工程的抗震设计、隔震、消能减震设计。
多层砌体房屋及框架结构的抗震构造措施见下表：

多层砌体房屋的抗震构造措施

 
1．  设置钢筋混凝土圈梁
2．楼盖及屋盖构件应有足够的支度和可连接

3．墙体有可靠的连接

4．加强楼梯间的整体性
框架结构的抗震构造措施

 
1．框架柱中纵筋、箍筋及弯钩等构造措施
2．框架梁顶筋、底筋、箍筋的构造措施

3．框架节点的构造措施
【典型考题】[2006年真题]我国现行<<建筑抗震设计规范>>(GB50011-2001),适用于抗震设防烈度为(C)度地区建筑工程的抗震设计.
A．4、5、6和7
B．5、6、7和8
C．6、7、8和9
D．7、8、9和10
答案：C
解题思路：现行抗震设计规范适用于抗震设防烈火度为6、7、8、9度地区建筑工程的抗震设计、隔震、消能减震设计。抗震设防是以现有的科技水平和经济条件为前提的。以北京地区为例，抗震设防烈度为8度，超越8度的概率为10%左右。
【典型考题】地震设防的依据是（）。
A.抗震设防烈度
B.地震烈度
C.震级
D.基本烈度

答案：A
解题思路：考生要注意区别震级、地震烈度、基本烈度、设防等级的概念及应用上的区别。地震是用震级来表示其能量的大小。世界上通常用地震烈度来描述地震的宏观现象，多数国家使用的基本上是12等级划分的烈度表。对应于一次地震，震级只有一个，而地震烈度在不同地区却是不同的。地震设防的依据是抗震设防烈度，在一般情况下采用基本烈度。
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